

MAGYAR LAPOK

I. Nemzeti Muzéum

X. évfolyam, 281 (2853) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad

Dél-Bácska, Baranya és Muraköz

viSSzacsatolását ünnepelte a képviselőház

Valamennyi párt nagy lelkesedéssel fogadta el a javaslatot. — Bárdossy miniszterelnök két ízben is beszélt az ülés folyamán. — A felsőház megkezdte az 1942. évi állami költségvetés tárgyalását

Budapestről jelentik (MTI). A képviselőház ma délelőtti ülésének ünnepi jellegét adott az a körülmény, hogy napirendjén szerepelt a délvidéki területeknek a Magyar Szentkoronához való visszacsatolásáról és az országgal való egyesítéséről szóló törvényjavaslat. A képviselők magyar, illetve fekete ruhában igen nagy számban jelentek meg az ülésen. A kormány tagjai is ott voltak. Tárnády-Nagy András elnök 10 órakor nyitotta meg az ülést. Kisebb elnöki bejelentések után Bárdossy László miniszterelnök és külügyminiszter emelkedett szólásra.

— Szeretném itt a Ház előtt — mondotta — megismételni a képviselőház külügyi bizottságában tegnap tett bejelentésem, az alkotmány szellemében. A bejelentést erősen rövidre

szabhatom és csak a tényekre szorítkozom, mert amit mondandó vagyok a sajtóból ismeretes és mindjárt megállapíthatom, hogy a közvélemény már egységesen állást foglalt. Ugy érzem, kötelességem, hogy erre az Országgyűlés két házában is alkalmat adjak. Sokszor megállapították a közvélemény különböző tényezői megállapította ezt a kormány és a múltban az ország-sorsát intéző kormányok, hogy földrajzi helyzetünk, gazdasági és kulturális kapcsolataink, az ebből származó természeti adottságok, a közös veszélyek, a múltban együtt végig küzdött harcok és általában sorsunk annyiszor együtthaladó fordulatot a Németbirodalom és Olaszország mellett jelölt ki helyünket. (Viharos taps.)

mányzó (éljenzés) előljárt ebben a munkában és neki köszönhetjük, hogy fel lehetett emelni az országot. Az egykori kicsiny államnak ma erős hadserege van.

A szónok ezután Hitlerrel, Mussoliniról emlékezett meg. A képviselőház tagjai melegen ünnepelték a két baráti országot és vezetőit.

A javaslatot elfogadta.

Az erdélyi képviselők átérzik azok örömét, akik most ismét magyar állampolgárokká lettek

Mikó Imre az Erdélyi Párt vezérszónoka az erdélyi képviselők nevében üdvözölte a javaslatot, amelynek egyik legnagyobb jelentősége az, hogy visszahelyezi a magyarságot a visszafoglalt részekben az őt megillető jogaihoz. A bukovinai magyarság hazatelepítésével ezen a téren olyan kezdeményezést látunk, amely lehetővé teszi a meghatalmazás megadását. Az erdélyi képviselők átérzik azoknak örömét, akik a javaslat folytán ismét magyar állampolgárokká lesznek. A javaslatot elfogadja.

Vitéz Jaross Andor, (MNP) a magyar honvédség hősi teljesítményeiről emlékezett meg. Megemlékezett a gonviselésről, akinek áldó kezét érezte a fejünk felett. Megemlékezett a Kormányzóról (nagy taps és éljenzés) majd hálás köszönet formájában a baráti nagyhatalmak érdemeit, s a honvédség hősiességét méltatta. A javaslatot örömmel fogadja el.

Tauffer Gábor a Nyilaskeresztes

Párt vezérszónoka a Párt megbízásából örömmel szólal mel a javaslat mellett. Pártja örömmel vesz részt a nemzetnek ebben a nagy boldogságában, amely immár negyedszer köszönt ránk. Üdvözlö a Bácskavidéket, a Baranyai-háromszöget, amely utóbbinak azt a szerepet szánták, hogy mint híd-tő-álláson keresztül innen támadják meg ellenségeink Magyarországot. Hálaival emlékezett meg a Kormányzó Urról, akinek előrelátása fejlesztette a honvédséget. Megemlékezett Hitlerrel, Mussoliniról, a német hadseregről, majd a kisebbségek helyzetével foglalkozott. A magyarságnak — ugymond — nemcsak önmagáról kell gondoskodnia, hanem nemzetiségeiről is. Mindent meg kell adunk nekik gazdasági, szociális és kulturális téren, ugyanakkor azonban sohase feledkezzünk meg arról, hogy ezek a jogok nem fordíthatók ellenünk, a magyar nép államfenntartó ereje és államvezetése ellen.

Ismét levontuk szolidaritásunk következményeit

— Ennek felismerése már századok óta áthatotta a magyar politikát. 1919 óta ugyancsak ennek tudatában, ettől a meggyőződéstől vezelve intézték következetesen az ország kormányai a magyar külpolitikát. Ez a politika következetességének belső erejével elvezetett 1940 november 23-án oda, hogy csatlakoztunk az úgynevezett háromhatalmi egyezményhez (hosszantartó lelkes éljenzés), amely szolidaritásunknak a tengelyhatalmakkal jogi formát és keretet adott. A háborúnak ebben a legújabb korszakában, amely most már földrészeket állít egymással szembe, ennek a szolidaritásnak — nyugodtan nevezhetem európai szolidaritásnak — a következményeit, mint eddig a múltban, ismét levontuk. Ezt tette a magyar kormány, amikor a háromhatalmi egyezmény, illetve az ehhez történő csatlakozás alapján megállapította,

hogy egyfelől az amerikai Egyesült Államok, másfelől a Németország, Olaszország és Japán közt bekövetkezett háborús állapotot Magyarország szemben is meg kell tekinteni. Kérem a bejelentés tudomásul vételét. (A miniszterelnök szavát hosszantartó helyeslés és viharos taps fogadta.)

Azután áttértek a napirenden szereplő javaslat tárgyalására. Az elnök bejelentése után Gajzágó István előadó ismertette a javaslatot. Hálát adott Istennek, hogy két évtized szörnyű megpróbáltatása után századok bizakodó reménye válnak valóra s hódolatát fejezte ki a Kormányzó ur iránt. (A képviselőház tagjai felállva, kitörő lelkesedéssel ünnepelték a kormányzót.) Az előadó ezután röviden ismertette a javaslatot, majd a vezérszónokok következtek.

Egyetlen magyar sem törődött bele Trianon rendelkezéseibe

Elsőnek Teleki Mihály gróf a MNP sors, de a legsúlyosabb csapás talán vezérszónoka beszélt.

— A mai nap öröme — mondotta — Dél-Bácska, Baranya és a Muraköz visszatérése. Ebben az örömben valamennyi pártnak részt kell vennie. A magyarságot sokszor sujtotta kemény

sors, de a legsúlyosabb csapás talán Trianon volt, mert akkor örökre megakarták ázni a magyarság sírját. A magyarság azonban töretlen erővel dolgozott Trianon után és egyetlen magyar sem törődött bele Trianon rendelkezéseibe. Az országvárapító kor-

A miniszterelnök köszönti a délvidéki magyarságot

Klein Antal, mint a Délvidék szülötte szólalt fel ezután. Köszönetet mondott a kormánynak külpolitikái vonalvezetéséért.

Mesko Zoltán méltatta a Kormányzó ur munkásságát. A javaslatot elfogadta.

Reibel Mihály, mint délvidéki ember, meleg szavakkal szólott a délvidékiekről. Méltatta a Revíziós Liga munkáját.

Utána a miniszterelnök emelkedett szólásra. Beszéde elején hangoztatta, hogy a törvényhozás most negyedikben fogadott el javaslatot a Magyarországhoz tartozó országreszek visszacsatolásáról. Rámutatott arra, hogy csak az igazság és a jog lehet min-

dennek az alapja. Azokat a kapcsolatokat, amelyek az országreszek és az ott élő népek történelmi és természet adottságaiban jelennek, nem lehet megszüntetni. Ezeket a területeket sem sikerült belekényszeríteni egy idegen együttesbe.

A miniszterelnök ezután szeretettel köszöntötte a délvidéki magyarságot, amely a nehéz évek alatt új életformát épített ki magának. Az e területeken élő népmérség szoros kapcsolatban állott az ottani magyarsággal és a 48-as harcok idején a magyarság oldalára állott. A miniszterelnök ezután a bunyavácokat, sokácokat és a többi nemzetiségeket köszöntötte. Végül megemlékezett a bukovinai ma-

gyárság hazatelepítéséről. Beszéde után a miniszterelnököt a Ház mellegén ünnepelte, majd az elnök fel-függesztette az ülést.

A FELSŐHÁZ ÜLESE

A MTI jelenti: A felsőház ma kezdte meg az 1942. évi állam költségvetéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását. A javaslat iránt nagy érdeklődés mutatkozik. Széchenyi Bertalan gróf tíz óra után nyitotta meg az ülést, amelyen a kormányt Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter képviselte. Az elnök kegyeletos szavakkal emlékezett meg Farkas István tisztánnevelési református püspök és vitéz Kozma Miklós kárpátaljai kormányzó biztos valamint Huszár Károly volt miniszterelnök és felsőházi tag elhunytáról. Szavait a felsőház tagjai állva hallgatták végig. Az elnöki bejelentések során bemutatta a miniszterelnök átiratát arról, hogy a Kormányzó Új felsőházi tagokat nevezett ki és pedig Berczelly Jenő titkos tanácsost,

császári és királyi kamarást élethossziglan, Nagy Antal asztalosmestert, vitéz dr. Gyulai Tibor kereskedelmi és iparkamarai főtitkárt, Morvay István győri kőművesmestert és Rauner Mihály soproni lakost 1942. december hó 31-éig. Azután áttértek a napirendre. Az igazolóbizottság, a gazdasági bizottság és a mentelmi bizottság jelentésének meghallgatása és tudomásulvétele után Czettler Jenő, a felsőház pénzügyi bizottságának előadója ismertette a költségvetésről szóló törvényjavaslatot és kérte elfogadását.

Schandi Károly örömmel üdvözölte a földművelésügyi miniszter mezőgazdaságfejlesztő törekvéseit. Kérte a kormányt, hogy tekintsen el a gazdálkodás kényszerrendszabályaitól. Az ármentesítés megoldását nem állami keresztülvitelben látja megoldhatónak. Helyesnek tartja, hogy a közellátásügyi miniszter megszervezte a népruházási akciót. Megállapítja, hogy a szövetkezetek nem károsak a tisztességes magánkereskedelemre. A javaslatot elfogadja.

A háboru igazi arca! Egy zuhanóbombázó osztály élete! A dűnchirkei pokol! Stukák és tankok titáni csatája!

STUKÁK

A legmodernebb légifegyverem megrázó regénye. A szezon legnagyobb háborús filmje jön az **APOLLOBAN**.

Kedden utoljára: **Nincsenek véletlenek**

Belvárosi

Perzselő szerelem

Egy világhírű színész nagy szerelmének története. A francia film minden szépségével és finom erotikájával.

CASINO

Telefon: 19-48

Karenina Anna

Főszerepben: Gréta Garbo és Frederic March.

Kisérő műsor: **Stan és Pan a tilosban**

Harcképtelenné vált a távolkeleti angol tengeri erők nagy része

Az amerikai hajóhad egy része elpusztult. — Calcuttában és Bombayban kihírdették az ostromállapotot

A szövetségesek legfelsőbb haditanácsának megszervezését sürgetik Londonban

Tokióból jelentik: (NTI) A parlament rendkívüli ülészakának első ülését a japán miniszterelnök a tróbeli szédre válaszolva, emlékeztetett azokra az erőfeszítésekre, amelyeket Japán a csendesóceáni béke megőrzésére tett. Az Egyesült Államok azt hitte, hogy fenyegetéssel engedelmességre szoríthatja Japánt. Ha Japán elfogadta volna az Egyesült Államok feltételeit, akkor az új keletázsiai rendért folyó többéves erőfeszítések mind kárba vesztettek volna, sőt Japán népe is veszedelmbe jutott volna, s Japán nem állhatta volna szavát szövetségeseivel szemben. Tíz nap leforgása alatt az amerikai hajóhad egy része elpusztult és a távolkeleti angol tengeri erők nagyrészt harc képtelenné vált. A Japán bekerítésére létesített arcvonal több helyen beszakadt. Ezek a ragyogó katonai teljesítmények megnövelték a birodalom tekintélyét. Japán felkészült a hosszú háborúra.

Megemlítette ezután a miniszterelnök, hogy Japán folytatja a hadműveleteket Délkelet-Ázsiában és egyezersmindenkorra véget vet az angolszász zsarnokságnak. Reméli, hogy Keletázsia népei megértik Japán igaz szándékait és résztvesznek az új Keletázsia megalakításában. Meggyőződése, hogy a kínai kérdés rövidesen megoldást nyer. MTI

KÉNYSZERŰ ANGOL BEISMERÉSEK

Amszterdamból jelentik: (NTI) Az angol hírszolgálat rangooni jelentése szerint a burmai hadsereg főhadiszállása a következőket közölte:

A japán csapatok erős nyomása következtében kis helyőrségünk Viktoriából „a tervszerű és szükséges rombolások után” visszavonult. Viktoria Burma legdélibb részén fekszik. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A Domei Iroda jelentése szerint Délkelet-Ázsiában a hadsereg bombái váratlanul tömeg-

támadást hajtottak végre Kwangszai tartományban Nanning, a csungkingi csapatok fontos légitámaszpontja ellen és súlyosan megrongálták a repülőteret. Valamennyi japán gép visszatért kiindulási helyére. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) Amerika ázsiai hajóhadának főparancsnoka beismerté, hogy a Fülöp szigetek egyik kikötőjében elsüllyesztették a Nahue nevű 3500 tonnás angol hajót, amelyet

arra használtak, hogy Kinából és Ázsiából elszállítsák az ott élő angolokat. (MTI)

Genfből jelentik: (NTI) A londoni Ewening Standard szerint a kelet-ázsiai háborúban elszenvedett veszteségek ronthatják Nagybritannia élelmezési helyzetét. Ehhez járul még, hogy az északamerikai haditengerészet érdeklődése az Atlanti óceánról áttért a Csendes óceánra. (MTI)

Sikeres japán partraszállás Brit-Borneóban

Tokióból jelentik: (NTI): A császári főhadiszállás japán idő szerint 14 órakor közölte, hogy japán csapatok sikeresen partraszálltak Brit-Borneóban. (MTI)

Manilából jelentik: (OFI): A japán légitörő egységei helyi idő szerint 6 óra 45 perckor bombázták Olangapo tengerészeti támaszpontját. (MTI)

Bernből jelentik: Mint az angol hírszolgálat Singaporeból jelenti, a japánok folytatták erős támadásaikat a Maláji-félsziget északnyugati sarkában, ahol behatoltak a brit első védelmi vonalakba. A harcok most Ke-

dah déli részében folynak. Kedah állam déli határa mintegy 150 kilométerre van Thaiföldtől, ahonnan a japán támadás megindult e terület ellen. A brit csapatok erősen védekeznek — mondja az angol jelentés, — de

a japánok főlénye felszerelésben és légtörőben, valamint a japán katonaság hőléti megvetése elkerülhetetlen eredménnyel járt.

Végül közli a jelentés, hogy a harc a maláji félsziget északkeleti sarkán, Kelantan vidékén is megéledt.

India is harctérré vált

Rómából jelentik: (Stefani) A Corriera della Sera szerint az a körülmény, hogy Calcuttában és Bombayban kihírdették az ostromállapotot, annyit jelent, hogy India is harctérré vált. Ez a tény rendkívül nagyfontosságú. Ez a történelemben eddig még nem fordult elő és minden bizonyosan nagyon nyugtalanítja Londont. (MTI)

Az Esti Újság írja: Isztabulba olyan hír érkezett, hogy az iráni törzsek megtámadják az angol szállító vonatokat, sőt az angol katonaságot

is. Az iráni kormány ezért az angolok utasításának megfelelően a veszélyeztetett vidéken megerősítették a csendőrséget.

Rómából jelentik: (MTI) A Messagero jelentése szerint Anglia elhatározta, hogy Csang-Kai-Sekkel szemben megváltoztatja politikáját amennyiben nem ad neki, hanem kéri tőle segítséget. A csungkingi angol katonai állás legutóbb már nösszasan tárgyalta Csang-Kai-Sekkel és utalt arra, hogy a csungkingi kor-

mánynak teljesítenie kell a szerződésben vállalt kötelezettségeit.

Bernből jelentik (Bud. Tud.): Londonban mind sürgősebben követelik a szövetségesek haditanácsának megszervezését. Azt hiszik, hogy formális szövetség létesítésének tervét készítették elő Csungkingban máris összehívták a szövetségesek értekezletét, amelyen a harobanálló hatalmak nagykövetei vettek részt. Londonban az a kérdés áll jelenleg előtérben, hogy katonai bizottságot küldjenek Washingtonba, amely magasrangú tisztekből áll.

KNOX MEGERŐSÍTETTE AZ ARIZONA ELVESZTÉSÉNEK HÍRÉT

Rio de Janeiroból jelentik (NTI): Knox tengerészetiügyi miniszter egy nyilatkozatában az amerikai Egyesült Államok haditengerészetének Hawaiiánál elszenvedett veszteségeiről szólva megerősítette az „Arizona” csatahajó elvesztésének híreit. Közölte, hogy elsüllyedt három amerikai romboló, továbbá két aknakerakó és az Utah nevű hadihajó is. (MTI)

Buenos Airesből jelentik (NTI): A kormány közölte elhatározását, hogy az Egyesült Államokkal szemben, amely hadbanáll Németországgal és Olaszországgal azt a magatartást tanúsítja, mint amilyent az Egyesült Államoknak Japánnal való viszonya kérdésében, vagyis az Egyesült Államokat nem tekintik hadviselőknak. Hasonló közleményeket küldtek Costarica, Cuba, San Salvador, valamint Honduras kormányaihoz.

Internálták Noti Károlyt és négy filmes társát. Budapestről jelentik: Az Új Nemzedék írja: Az értelmiségi kormánybiztos feljelentésére beidézték a rendőrségre Noti Károlyt, Schmolka Jánost és még három másik filmet, akiket bűnösöknek találtak a zsidótörvény kijátszásában és a gazdasági életre káros tevékenységük miatt internált táborbá vitték őket.

SZERDAIG BE KELL JELENTENI AZ ORSZÁG TERÜLETÉN ÁTVONULT IDEGEN CSAPATOK ÁLTAL OKOZOTT KÁROKAT. Budapestről jelentik: December 17-ig kell bejelenteni a magyar állam területén tartózkodó, illetve átvonuló idegen csapatok által okozott kárt, a kereset helye, illetve követelésre jogosultak illetékes községi, előljárásgainál.

„Ha a japán erők két héten át így folytatják, az amerikai támaszpontok használhatatlanná válnak”

— mondotta Knox, tengerészeti miniszter. — Washington elismerte Guam-sziget elvesztését. — Burma legdélibb részéről visszavonult a brit helyőrség

Korlátlan urai a japánok a Fülöp-szigetek légiterének

Singhaiból jelentik (Stefani): A singaporei rádió beismerte, hogy Malakka partjára újabb japán erők szállítottak. (MTI)

Londonból jelentik (OFL): Az angol tengerügyi hivatal hivatalosan jelenti a *Phineas Beard* és a *Milford Beard* hadihajók elvesztését. (MTI)

Tokióból jelentik (NTI): Illetékes japán helyen semmiféle pontos értesítés nincs arról, hogy melyik latin-amerikai állam tekinti magát hadbanállónak Japánnal. Csupán az biztos, hogy Haiti hadat üzent, Mexico csak a diplomáciai viszonyt szakította meg. Néhány latinamerikai államnak különleges egyezménye van az Egyesült Államokkal. A külügyminiszter a képviselőházban ismertetni fogja az egész helyzetet. (MTI)

Londonból jelentik (OFL): A tengerügyi hivatal jelentése szerint, a *Tetrars* brit buvárhajót elvesztették kell tekinteni. (MTI)

EGÉSZ NAPON AT BOMBAZTÁK HONGKONGOT A JAPANOK

Saigonból jelentik (Stefani): A mai rádió jelentése szerint a nicholsi repülőteret, valamint Legaspi kikötőjét a japán repülők vasárnap elpusztították. A sziget északi felében kemény küzdelem folyik. (MTI)

Genfből jelentik (NTI): Washington csak most ismeri el hivatalosan, hogy az Egyesült Államok elvesztette Guam szigetét. A hadügyminisztérium közölte, hogy a japánok „valószínűleg” megszállták Guamo. (MTI)

Tokióból jelentik (NTI): Hétfőn este Kaulunból jelentették, hogy Hongkong tűzvédelmi állásai a japán tüzérség és a légierő egész napos támadásai következtében gyorsan összeomlottak. A japán tüzérség 10 óra 20 perckor kezdte lőni az erődítéseket. Később Hongkong keleti részén

levő más célpontokat vettek tűz alá. Japán repülők reggel nyolctól bombázták a katonai célpontokat. (MTI)

Tokióból jelentik (OFL): Hír szerint a japán repülők egész napon át bombázták Hongkongot. A japán tüzérség tűz alá vette az angol tüzérségi állásokat. (MTI)

Rendkívüli ülést tart a japán országgyűlés

Tokióból jelentik (NTI): A japán országgyűlés két háza hétfőn reggel két napos rendkívüli ülésre ült össze. Az Anglia és az Egyesült Államok ellen megindított háború által teremtett új helyzetre való tekintettel a kormány intézkedéseivel fognak foglalkozni. (MTI)

Tokióból jelentik (NTI): A császári főhadiszállás közli, hogy a japán haderő bombázógepei Luzon szigetének középső részén 40 földön

vesztelő ellenséges gépet pusztítottak el. Elpusztítottak még két nehéz harcigépet, valamint egy vadászgépet. A japán légierő támadást intézett az Egyesült Államok katonai főhadiszállása ellen. Egy Curtiss gépet lelőttek. A japán csapatok folytatják tervszerű előnyomulásukat a szigeten. A Maláji-félszigeten partraszállt japán csapatok előnyomulásuk során elfoglalták a félsziget nyugati partján egy fontos brit támaszpontot. (MTI)

Csaknem teljesen megsemmisült a Fülöp-szigetek légierője

Tokióból jelentik (NTI): A Fülöp-szigetek elleni japán hadművelet során a japánok eddig 79 amerikai gépet semmisítettek meg. Mivel az ellenséges jelentések szerint a szigeten csak háromszáz repülőgép tartózkodott, megállapítható, hogy az ellenséges légierő csaknem teljesen megsemmisült és a japánok korlátlan urai a hadműveleti terület légi terének. (MTI)

Tokióból jelentik (NTI): A *Tokio Nishi Nishi* saigoni jelentése szerint a Benang ellen intézett támadás során több hajót megrongáltak és elpusztítottak. (MTI)

Rangonból jelentik (OFL): Legújabb jelentés szerint az a kis brit helyőrség, amely Burma legdélibb részén a Viktoria fokot tartotta megszállva, kénytelen volt visszavonulni. (MTI)

Nincs többé „Távolkelet” kifejezés

Tokióból jelentik (Stefani): Mint illetékes helyről közlik, mind hivatalos, mind magáshasználatban megszüntetik a Távolkeleti kifejezést. Ez az angolból fordított kifejezés ugyanis annyit jelent, hogy Anglia a világ közé-

pe. Ennek ma már semmi értelme nincs. (MTI)

Stockholmból jelentik (NTI): Mint közlik, a svéd kormány elvállalta Magyarország érdekeinek képviseletét az Egyesült Államokban. (MTI)

**Kalapot - Nyakkendő-t
Férfi - fehérneműket
özv. Tóth Ferencné
úridivat üzletéből
Rákóczi-út 2 szám
Gazdagon felszerelt raktára.**

Rómából jelentik: (B. T.) Az Olaszország és Amerika között beállott háborús állapot következtében az amerikai ügyvivő Vatikánvárosba költözik, ahol abban az épületben készítenek elő számára helyet, amelyben az Olaszország hadat viselő más hatalmak diplomáciai képviselői és a francia diplomaták vannak.

KNOX BESZÁMOLÓJA HAWAI UTJÁRÓL

Rómából jelentik: (MTI) A Tribuna jelentése szerint Knox Bostonba visszatérve, részletes jelentést terjesztett Roosevelt elé a Pearl Harbourban horgonyzó amerikai hajóhadat ért veszteségekről, valamint a csendesóceáni helyzetről. A miniszter állítólag aggodalmát fejezte ki aziránt, hogyha a japán erők két héten át így folytatják a hadműveleteket, akkor az amerikai támaszpontok használhatatlanná válnak.

Amszterdamból jelentik: (NTI) Washingtonból jelenti az angol hírszolgálat, hogy Knox Hamaiból visszajövet, hétfőn két és félórás megbeszélést folytatott Roosevelt elnökkel. A megbeszélés után kijelentette, hogy a Pearl Harbour ellen intézett japán támadás alkalmával egy amerikai páncéloshajó és öt másik hadihajó pusztult el. Elesett 2729 főnyi tiszt és legénységi állomány, 652 ember megsebesült. Az amerikai hadsereg veszteségei repülőgépekben súlyosak. Néhány repülőgépszám is elpusztult. — A tengerészeti miniszter hozzátette, hogy az Egyesült Államok tengeri ereje a meglepetésszerű légitámadás idején nem volt őrhelyén. Amíg Roosevelt nem vizsgálja meg ezt a körülményt, nem történik változás a parancsnokságban. (MTI)

LÉNYEGESEN ROSSZABBODOTT A VISZONY FRANCIAORSZÁG ÉS AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK KÖZÖTT

Berlinből jelentik: (NTI) Oshima japán nagykövét hétfőn délután fogadta a német sajtót, valamint az antikomintern egyezményben tömörült országok sajtójának képviselőit. Köszönetet mondott a német sajtónak azért a megértésért, amelyet Japán ügye iránt tanúsítottak. (MTI)

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda diplomáciai tudósítója írja: A latinamerikai szuverén államok Rio de Janeiroban értekezletre készülnek összeülni, hogy állást foglaljanak az Egyesült Államok, Japán, valamint Európa közötti háború folytán teremtett helyzetben. Meg kell jegyezni, hogy a Roosevelt által szándékosan előidézett hadiállapottal kapcsolatos állásfoglalásról van szó. (MTI)

Baselből jelentik: (B. T.) Berlińi körökben nagy figyelemmel kísérik Franciaország és az Egyesült Államok közötti viszony alakulását. A jelekből arra lehet következtetni, hogy a viszony az utolsó negyvennyolc óra alatt lényegesen rosszabbodott. (MTI)

Rómából jelentik: (MTI) A Lavoro Fascista írja, hogy Roosevelt elnök legközelebb parancsot ad az északamerikai hadseregnek Francia-Guayana és Martinique megszállására.

Oh, jaj a kalapod!



„Nem baj, mert

FLORA

kalap és
visszakapja
a formáját”

Vásároljon csak

„FLORA”

gyártmányu kalapot, mert azok divatosak, szépek, tartósak és olcsók! Nagy választék nyulszőr és velour kalapokban
Lerakat: Nagyvárad, Hlatky Endre-utca 21.

Unnepélyesen fogadták Budapesten a délvidéki harcokban résztvevő folyami erőket

A Magyar Országos Tudósító jelenteti: A délvidéki és szerbiai hadjárat során a szövetséges német csapatok mellett jelentős szerep jutott a magyar folyami erőeknek. Egy magyar őrnaszád-ezred vett részt a délvidéki harcokban. A hadműveletekben résztvevő folyami erők hétfőn délelőtt érkeztek Budapestre. A reggeli órákban felsorakoztak az őrnaszád hajói a Duna vizén a Horthy Miklós hídnál. Az ünnepség során a honvédelemügyi miniszter a kormányzó nevében köszöntötte a visszatérő folyami erőket, majd átnyújtotta a kitüntetésekkel. Utána a székesfőváros közönsége nevében Felkay Ferenc dr. tanácsnok köszöntötte a visszatérőket. A díszmenet után Horthy Istvánné vezetésével önkéntes ápolónők vendégelték meg a folyami erőket.

Jó embereket keresünk

Kilakoltatási végzést mutat nekünk egy nagyon rosszul öltözött, de pallérozott beszédű szegényasszony. Pélig világtalan férjével lakik egy kis viskóban, valahol a Bernát-telepen, de már három hónapja nem tudnak fizetni lakbért. Pedig az ember szakmunkás, valamikor szépen keresett. Bukarestben, de gyerekkorában szerzett súlyos szembaja most már annyira előrehaladt, hogy munkaképtelenné vált. Hiába jelentkezik napszámos munkára. Egy-két napig megtűri a vállalkozó, de amikor kiderül fogyatékosága, felmondanak neki. Megtörtént, hogy a kőműveseknél habarcsos vedreket borított fel és belement a meszesgödörbe, oly rosszul lát. Senkinek se kell a munkája. Az asszony pedig nagyot hall. Alig tudjuk kikérdezni a kilakoltatási ügy körülményeire vonatkozólag. A házigazda megsokallta a nemfizetést és a bírósághoz fordult, amely helyt adott a kilakoltatási kérésnek. Most mit tegyenek? Bukarostól hazatértek, semimjük sünes. Még utána se tudnak járni a dolognak, mert kettőjüknek egy pár rossz cipőjük van, annyira lerongyolódtak. A néniéleti hivatal kilátásba helyezte, hogy a jövőben kifizeti havonta 15 pengős házbérléket, de ezzel még nincs megélhetésük biztosítva. Beszéli az asszony, hogy Bukarestben akadt egy kitűnő indusztriamázas szemorvos, aki egy ízben, mikor már szinte teljesen megvakult az ura, ingyen kikezelte s még arra is volt gondja, hogy a munkaképtelenség időtartamára, neki az asszonynak valami keresetet biztosítson. S most úgy képzeli a szegény asszony, hogy itt, Váradon, magyarok között is akadnak jószívű emberek, akik megértik kétségbeesztő helyzetüket és valamivel segítségükre sietnek. Talán akad valaki, aki azzal hálálja meg Istennek gondtalan életét, hogy segít ezen a szerencsétlen emberpáron Karácsonyra.

7 PENGŐ 80 FILLER A LIBAZSIR FOGYASZTÁSI ÁRA. Budapest, a Magyar Távirati Iroda jelenteti: Az árkonmárybiztos most megjelent rendeletével az egalizált libazsír termelői árát hét pengő 20 fillérben, a fogyasztói árát hét pengő 80 fillérben állapította meg.

Két napos értekezletet tartottak a biharmegyei tanügyi körzetek vezetői

Kehrer Károly tanügyi főtanácsos, Kiss József tonkerületi főigazgató és Hoffmann István tanügyi tanácsos az értekezleten

Nagyvárad. Saját tud. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a felszabadult Biharmegye területét 24 iskolafelügyelői körzetre osztotta be s iskolafelügyelők és tanítók sorából ki-nevezte a körzeti felügyelőket, akiknek hivatása lesz a népiskolák tanügyi munkáját ellenőrizni.

Ezeket a körzeti iskolafelügyelőket a miniszter rendeletére két napos értekezletre hívták össze. Az értekezlet, amely hétfőn reggel kezdődött és kedd délben nyert befejezést, a nagyváradai városháza kistermében tartották meg.

Kiss József dr. királyi tonkerületi főigazgató nyitotta meg az értekezletet. Rámutatott arra, hogy a történelmi folyamán Erdély hosszú időn át volt önálló terület és mint ilyen nemzeti hivatást teljesített. Miután azonban ez a külállás indokolatlanná vált, a magyar kormányzat belekapcsolta Erdélyt a magyarság szervezeti egységébe. Ennek a belekapcsolásnak most is meg kell történnie a hu-

szonkét esztendő kényszerű elszakadtsága után. Van erdélyi lélek, mint ahogy van erdélyi irodalom is, de csak egységes magyar küzdelmet ismerhetünk el a magyar szellem daláért. Hangzottatta a tonkerületi főigazgató, hogy a tanítóknak működésükben az egységes magyar öntudatot, a magyar lelkek egyékvácsolódásának ügyét kell szolgálniuk.

Az értekezlet második napján Hoffmann István tanügyi tanácsos, a királyi főigazgató helyettese elnökölt.

A két napos értekezlet során Kehrer Károly tanügyi főtanácsos, a miniszterium kiküldötté tartott előadást a körzeti iskolafelügyelőknek a magyar népiskolai tanterv szelleméről, anyagáról s az iskolafelügyelet különleges szempontjairól és módszereiről. Marcsa Dénes nagyváradai tanfelügyelő pedig a beiskolázási törvény intézkedéseit ismertette s az órárendek és tananyagbeosztás összeállításáról adott elő.

Csillagvilágos Budapest

— Pesti levél —

Budapest, december hó

A kolozsvári gyorsvonat jó negyed-órás késéssel fut be a Keleti-pályaudvarra. Az éjszaka esett, vízesen csillognak a pesti háztalpak és háztetők, az aszfalt pedig feketélik a ragadós sártól és — a vonatból özönlő sokaságtól. De ez a sokaság pillanatok alatt szétszéled a Baross-terem Mindenki tudja, hogy merre menjen, milyen villamosra szálljon, csak én nem. Pedig Pest minden zegér-zugát jobban ismerem, mint a szülővárosomat. Csakhogy... Csakhogy most Budára vagyok meghíva és Budának azt a részét, ahol néhány napig vendég leszek, nem ismerem. Nincs más hátra, tariba kell ülni. Tíz óra körül keves van most Pesten és ezért dívatba jött a gyalogjárás mellett — a mutyiban való taxizás. Alig ülök be egy kis kétközbe, jól öltözött férfi utas köszön be:

— Merre megy?

— Budára.

A férfi legyint.

— Nem jó. Neki a Ferencvárosba kell mennie. Másik taxinál próbálkozik.

A pesti sofőr közben egy könyvecskében kereste a Muraközi-utrat,

ahol rám várnak. Amikor mondtam neki a címet, rám nézett és azt kérdezte:

— Hol van az?

— Budán. Harmadik kerület.

Ezek után azt hitelné a jámbor vidéki utas, hogy a sofőr begyújt a gépbe s „fel Budára” kiáltással neki-vág a hegynek. E helyett jó öt percig tanulmányozta a pesti sofőrök uti kalauzát és csak azután eszta le a taxi zászlóját. Volt benne egy kis bácsület, másképp fizethettem volna ezt az öt percet is.

Hogy hány kilométerre van a Keleti-pályaudvar a Muraközi-utráról, nem tudom, de ajánlom a gyauatlan utasoknak, ne menjenek oda taxival, mert könnyen Muraközi-utca lesz belőle. Félórátig kocsikázunk Lánchidon át, különböző budai utcákon át, míg néhány koránkelő benszülőti hegylakó útbaigazítása nyomán megtaláljuk a Muraközi-utcat. A sarkon azonban a sofőr lestoppolja a kocsit.

— Tovább nem megyek.

Es a ragadós sárra mutat, ami a szép hegyutcat elborítja. A sár helyett a taxamérőt nézem s majd hanyaltasem a ijedtségtől... a taxamérő 5 pengő 80 fillért mutat. Most már

Száraz az arcbőre
Kitujta a szél
Cserepes az ajka

Használjon tulzsiros
„STELLA”
krémet

Kapható:

Farkas István
„APOLLO” drogéria
és „ORSO” illatszertár
Nagyvárad, Rákóczi-ut

sejtem, miért hívják Budának, ezt a részét Verhalomnak! Fülöfnagom kis táskaim s gyalog várok neki az útnak. Néhány lépés és megérkezem.

Ha egy kicsit messze is van Pest ügyvezetett szellemi és gazdasági központjától, gyönyörű hely ez a Verhalom. Egész új városnegyed épült ki itt néhány év alatt a Rózsadomb fölött. Aki nem tud Pesten lakást kapni, ide menekül, ahol állandóan folyik az építkezés és a gyönyörű magánvillák mellett hérvillák és bérpaloták épülnek nagy gyorsasággal. Jobbkézfelé esik az Olasz-fasor, modern palotáival, felette a Svábhegy, szemben a Gellérthegy ködbeesző profilja s azon túl látni Pestet is. Balra az újpesti rakparti, a Dunán egy szelete csillag. S ha aztán az ember tudja az utat, húsz perc alatt lent van a Margit-körúton, vagy a Margit-hídfőnél s onnan már csak macskaugrás villamoson vagy gútibuszon Pest bármelyik pontja. S milyen bábójos, szép, történelemberingáló utcanevek vannak itt. Nem győzöm olvasni: Törökvezér-utca, Cimbalom-utca, Pusztaszeri-út, Vend-utca, Szemlő-hegyi-út. Aztán lejjebb, a második kerületben, a Margit-híd felé: Áldás-utca, Zárda-utca. Közben egy-két kisebb utcácska, amik Levél és Afonya nevet viselnek. Hát nem idillikus hely ez a Buda?

Nem csoda, ha Herczeg Ferenc, a magyar irodalom neveztese, Gulácsy Irén és Dajka Margit is ott laknak s néhány neves politikus világa is itt épült.

Herczeg Ferenc a Bogár-utca közelében rezideál. Dayka Margitnak a Bimbo-utcán van nagyon kedves kis földszintes háza. Szerényen húzódik meg a sok hatalmas bérpalota között. Nehéz azonban otthon találni. A Hány János sikere óta ismét Pest legnépszerűbb művésznője lett, reggelről délig filmez a közeli Pasaréti-úton levő Hunnia műtermében, vagy próbál valamelyik színházban. A Hány János még most is több filmszínházban vonz zsúfolt házakat.

Csillagfényes Budapest

Hanem, innen a hegyről, csak este, lámpagyújtás után nyílik csak tündéri látvány. A színes reklámfények ugyan most nem gyúlhatnak ki, de az a millió kisebb-nagyobb fény, ami a Svábhegy, Olasz-fasor, Gellérthegy és Újpest, illetve a Ferences-hegy felől csillog, olyan szép, hogy órákon át lehetne nézni, anélkül, hogy meg-unná az ember, vagy belefáradna. Itt tiszta a levegő, nincs benzinkbűz, mint Pest utcáin, csend van, nyugalom, aki pihenni akar, jöjjön ide, így csak az erdélyi bércék között pihenehet még a hájszában kifáradt ideg, gondok között eltompult agy.

Csillagvilágos Pest-Buda, Pusztaszeri-ut, Szemlőhegyi-ut, Olasz-fasor, messzi csillogó Dunapart, forró lélekkel köszöntelekt!
(h. ö.)

Karácsony közeledik!

Legszébb
ajándék
egy

RÁDIÓ

Mózes István-tól Hlatky
Endre-utca 15.

Rádió és villamossági cikkek.

Angol-szovjet zsarolás Iránban

Adanából jelentik: (NTI) A teheráni rádió szerint az iráni miniszterelnök bemutatkozó beszédében kijelentette, hogy az angol-szovjet megszálló hatóságok az elé a választás elé állították az iráni kormányt, vagy aláírják az egyezményt a Szovjetunióval és Angliával, vagy megkockáztatják, hogy a megszálló hatóságok ellenséges magatartást tanúsítsanak. Az iráni kormány a legvégsőig szembe száll — mondotta a miniszterelnök — azaz a törekvéssel, hogy az országot belevonják a világháborúba (MTI)

Csak sziv kell hozzá.

Egy kis ötletesség, no meg jó sok munka és Isten áldása nem marad el, ha másokért valamibe kezdünk. Ezt bizonyítja a Katolikus Asszonyok Szent Monika közösségének óriási sikerrel zárult jótékony tárgysorsjátéka.

Szív kell hozzá, amely megmozdul a szegények, elhagyottak, árvák érdekében és segítő munkára serkent. Szív kell hozzá, amely nem tud nyugton maradni, amely nem engedi hékén élvezni a telet asztal, a puha ágy, a bebiztosított jélt örömet, amíg árvák, elhagyottak, szegények könnye hába hull a kőszívű tehetősek között. Szív kell hozzá, amely nem elégszik meg a templom ajtójában siránkozó szegénynek oda-vevett tíz, vagy húsz fillérrel, amely tiltakozik, amikor valaki ilyen „alamizsnálkodással” akar csak eleget tenni a szeretet sürgelő parancsának.

S ez a szeretetre sürgelő sziv egymásután veti fel a különféle ötleteket — mert a szeretet Szent Pál szerint találatos — és nem nyugszik addig, amíg megfellelőt nem talál. Ehhez az ötlethez azután munkásokat toboroz, indít el és mozgat a kitűzött cél érdekében. Akik pedig a sziv sürgelésére, a szeretet parancsával indultak el, azok előtt nincs akadály. Ha magukért kellene járniok, talán visszariadnának az ajtózástól, kilyncseléstől, a sok kellemetlen, egyenesen udvariatlan fogadtatástól. A szeretet azonban kitartó és — ismét Szent Pál szerint — mindent elvisel.

Az ilyen munkán feltétlenül rajta van az Isten áldása. Az ilyen munkának sikerülnie kell.

Azért sikerült a Szent Monika közösség jótékony tárgysorsjátéka is. Szívvel jött a gondolat, életrevaló volt az ötlet, önzetlen, odaadó volt azok munkája, akik vállalták a lehenyolást, Isten áldása volt az egészen. A sorsjegyek mind elkelték. Az utolsó napokban már nem is lehetett kapni. Volt úgy, hogy felárral csereberélték egymás között a tulajdonosok.

A sorsolás napján pedig a Katolikus Kör előtt valóságos csődület támadt. Hatalmas tömeg várakozott az eredmény kihirdetésére.

A boldog nyerők azóta már jó térszben át is vették nyereményeiket. Akik nem nyertek, azok sem szomorkodnak. A tárgysorsjáték tisztán jövedelme az utolsó fillérig a szegények jelszavát szolgálja. Karácsonyi öröm lesz belőle azok számára, akik egyébként nem érezték volna ezt az örömet. Ez tulajdonképpen a főnyeremény. Ezt pedig mindenki megnyerte.

Rendkívüli értekezletet tartottak Berlinben a háromhatalmi egyezményben tömörült nagyhatalmak képviselői

A háború folytatásának gazdasági, politikai és katonai vonatkozásait beszélték meg

A keleti hadműveletek csupán az ellenséges támadások visszaverésére szorítkoznak

Berlinből jelentik: (NTI) A háromhatalmi egyezményben szövetkezett nagyhatalmak képviselői hétfőn Ribbentrop külügyminiszter előnöklése alatt rendkívüli ülésre ültek össze. Ribbentrop után az olasz nagykövet és a japán nagykövet előadták kormányaik nézetét, amely teljesen fedte a birodalmi kormány felfogását.

Berlinből jelentik: (Stefani) A Berlinben lefolyt olasz-német-japán tanácskozásokról nem szivárogtak ki részletek. Ez természetes is, mert a valóságban írja a Stefani Iroda szerkesztője — olyan tanácskozásokról van szó, amelyeken a háború folytatásának gazdasági, politikai és katonai vonatkozásait beszélték meg, a hármasszövetség szellemében. (MTI)

kezőket közlik: A német haderő kötelékeinek harcát továbbra is a boisevikiek támadásainak visszaverése jellemzi. Ezek a támadások megghiusultak a német elhárításon. Északafrikában az angolok Tobruktól nyugatra támadnak. A német légi erők kötelékei az olaszokkal együtt több támadást intéztek gépesített oszlopok, ütegállások és az ellenség egyik légitámaszpontja ellen. Egy benzinraktárt lángbaborítottak. (MTI)

Az arab államok őszinte együttműködést kívánnak Olaszországgal

Rómából jelentik: A Stefani Iroda különtudósítója felkereste a palesztinai muftit és érdeklődött a Duce-nál történt kihallgatása során szerzett benyomásairól. Életében sok alkalommal volt államfőkkel és kimagasló egyéniségekkel találkoznia, de még soha senkinek nyerte meg annyira első pillanatban rokonszenvelemet és csodálatot, mint a Duce — mondotta a mufti. Az arab államoknak három közös ellenségük van a tengelyhatalmakkal: Nagybritannia a zsidók és

a kommunizmus. Olaszország számíthat az arab nemzetek őszinte barátságára és testvéri együttműködésére.

Velenceből jelentik: (Stefani) Az olasz külügyminiszter és a horvát államfő hétfőn reggel Velencebe érkezett. A két államférfi találkozója igen szívélyes volt. (MTI)

Rómából jelentik: (Stefani) Az angolok a marmaricai támadás megindulása óta eddig 360 repülőgépet veszítettek. (MTI)

A német és olasz véderőfőparancsnokság jelentése

Berlinből jelentik A Führer főhadiszállásáról közlik a NTI-vel: A véderő főparancsnoksága közli: A keleti arcvonal több helyen ellenséges támadásokat vertünk vissza az ellenségnek súlyos veszteséget okozva. A légi erők eredményesen támadott ellenséges csapatgyülekezéseket a Donec kanyarban valamint vasuti célpontokat a Don és Donec közt. A haditengerészet az égei-tengeren megrongált egy brit tengeralattjárót. Elvesztésével számolni lehet. Észak-Afrikában visszavertük a britek ismételt támadásait. Német és olasz zuhanóbombázók Tobruktól délnyugatra ellenséges oszlopokat és ütegállásokat támadtak. A haditengerészet tüzersege lelőtt egy

angol gépet. (MTI)

Rómából jelentik: (Stefani) Az olasz főhadiszállás 551. közleménye: Ain el Gazela vidékén az olaszok mindenült ellentámadásba mentek át. Sollum és Bardia ellen intézett támadásokat visszavertük. A tengely légiereje derekasan kivette részét a harcokból. 20 ellenséges gépet lelőttek. Két olasz gép nem tért vissza. A Földközi-tenger középső részén egy könnyűcirkáló elsüllyedt. Legénységét majdnem teljes számban sikerült megmenteni. Egy tengeralattjárónk eltalált egy angol cirkálót. Egy másik tengeralattjárónk a Földközi-tenger középső szakaszán egy másik angol cirkálót torpedózott meg. (MTI)

Megtizedeltek az olaszok egy szovjet lovascsapatot

Keleti hadszíntér. A Stefani Iroda tudósítója jelenti: Az olasz hadtest december 6-án megkezdett támadó hadműveletet a nagy terepnehézségek és az erős védekezés ellenére is sikeresen folytak le. Az olasz csapatok egyik ragyogó vállalkozásuk során fontos vasutvonalat foglaltak el. A

szovjet lovascsapatokat a szó szoros értelmében megtizedelték. Az ellenség már csak a menekülésre gondolt és rengeteg hadianyagot hagyott a csataterén. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) A hétfői hadijelentés kiegészítéseként a követ-

Törökország bejelentette semlegességét Washingtonban

Washingtonból jelentik: (Bud. Tud.) Törökország washingtoni nagykövete az alábbi jegyzéket nyújtotta át a washingtoni külügyminiszteriumban:

Van szerencsém excellenciáddal közölni, hogy kormányomtól azt az utasítást kaptam, közöljem az Egyesült Államokkal, hogy a török köztársasági kormány elhatározta semlegességének a most kitört viszályra való kiterjesztését.

Tizedik évfordulóját ünnepelte a holland nemzeti szocialista mozgalom

Hágából jelentik: (NTI) Utrechtben a holland nemzetiszocialisták részvételével megünnepelték a holland nemzetiszocialista mozgalom megalapításának tizedik évfordulóját. Az ünnepély csúcspontja a régi harcások gyűlése volt. Seyss-Ingwart birodalmi biztos bejelentette, hogy Hollandiában csak egy politikai akaratot tűr meg: a nemzetiszocialista mozgalomét. Ezért elrendelte, hogy minden más politikai egyesületet oszlassanak fel. (MTI)

Hlatky Endre főispán előadása az Ujságíró Otthonban

Szerdán este 9 órai kezdettel dr. Hlatky Endre főispán a sajtópolitikáról tart előadást az Ujságíró Otthon nagytermében. Az események forgatógatójában két hírforrása van ma minden embernek: a sajtó és a rádió. Hlatky Endre mindkettőnek alapos ismerője. Mint a miniszterelnökség sajtóosztályának volt vezetője, majd a rádió igazgatója hozzáértő alapossgal rendelkezik. Az előadás iránt városszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg. Belépőjegy nincs, a rendezőség szívesen lát minden Otthon tagot és azok vendégeit.

IVO festőde
Hitler A.-u. 40. Tel. 10-53.
új elnevezése

Nagyvárad Bérfestőde

Felvételi üzletei:
Hlatky Endre-u. 6. Telefon: 10-54. (Révész konfekció üzlet) és **Hitler Adolf-u. 1.**

Japán hallgatott és dolgozott a Fülöp-szigeteken

A csendes térhódítást most villámgyors katonai lépések fejezik be

Negyvenhárom évvel ezelőtt a Manila-öböl bejáratánál azon a környéken, ahol most a Corregidor-sziget páncélpulós betonbunkerei várják szét a japán bombázógépek robbanóanyag záporában, két hajóhad ütközött meg: nagyrészt kiüregedett páncéloshajókból álló, távolkeleti spanyol flotta és az akkori amerikai hajóóriások. Dewey tengernagy ütegeinek tüzeben összeomlott az ázsiai gyarmatbirodalom utolsó pillére is. Az amerikai expedíciós hadsereg megszállta a Fülöp-szigeteket a könnyű győzelem hitével és jelentette Washingtonba. — Manila a miénk! Öt évvel később pedig még mindig dürgött a puská, a trópusi őserdőkkel koronázott hegyek ösvényein és a

leprától agyonmárt testű filippinó szabadsághősök. — *Jack London* állított néki írásaiban időtlen időkig élő emléket, — utolsó lehetetlenségig védtek minden talpalatnyi helyet és nem adták fel a harcot.

Aztán elfogyott a tültény és elesett az utolsó szabadságharcos is. Amerika fellélegzett. No végre!... Hétézernyolevánhárom apróbb-nagyobb sziget, olyik csak kertnagyságú pálmafás zátony és tizenegymillió ember került a csillagos lobogó uralma alá. Keresztények és mohamedánok, spanyelműveltségű polgárok *Luzonon* és fejedéls vadak *Mindanaon*, paradicsom és sárgalás pokol és egy gyönyörű óspanyol város.

A régi Manila és az a „másik“ város

Manila úgy könyököl rá a két tengerből partjára, mint a víz tükrében önmagát nézegető, kacér szép leány. A régi várost körülzáró hástyfal mögött Andalusia szelleme él. Csipkésfalú, vaskosaras ablakú paloták szegik az utcákat és a szemközti emeletekre kecses, felett folyosók ívelnek át. Nincs egyetlen modern vonal sem, csak puha, lekerekített sarkok s a rádió recsegése helyett gitár peng a kertekben.

Az aranybarnabőrű filippinó fiatal-ság egyetemre és szabad idejében teniszezni jár, a világ legnagyobb esodájának a cullioni lepratelepeit tartja, ahol már gyógyítják ezt a szörnyű bajt és rajongva beszél Anguilladoról, a szabadság vezérééről. Az öregebbje a márványba ihlett franciskánus templomok árnyékában, kakasviadalon tölti az alkonyat óráit és ha a két mérkőzés között megkérdi az idegen, mire büszke, hát elmondja, hogy övék a földkerékség legrázásabb táncterme és hozzáfűzi még, hogy szép a temető is, ez a fénylő neonesövektől megvilágított barbár-pompájú sírkert. —

A családos Japán meghódítja a földet

Banán, kokuszdió, dohány, maugó terem a buja televényben, az őserdők kincseit érő faféleségeket rejtegetnek, a vulkáni füstöt pöfkelő hegyekben minden olyan ásvány meg-

bújik, amely ma életszükséglet: szén, vas, ón millió tonnaszámra, de mind-ez eltörpül az arany mellett. Arany, arany, arany!... Ez a jelszó néhány év óta. Arany van minden sziklában.

Kalifornia és Alaszka aranykorszakának legvadabb napjai elevenednek meg újra és újra. A városok batárúig leérő vadonban seregestül pusztulnak el a kutatók, amíg néhány közülük célhoz ér. Azonban elég egy kőszá hír, hogy a járhatatlan hegysek mélyén lévő eszmei leltre megalakuljon egy új bányatársaság s részvényei rakétasebességgel repüljenek fel-felé.

Az arany így vagy úgy ömlik szakadatlanul. Már négyszáz évvel ezelőtt a spanyolok vitték hajrákomány számra, most pedig az Ameri-ka-Clipperek gigászi rézgymotoros repülőgépei hordják és sokezer tonnás luxushajók amelyek egymásmellett horgonyoznak az apró feketetehergőzősökökkel a modern kikötőben. A fehér hajókon kijutazók, a tenger fekete csavargóin pedig aprótermetű japánok támaszkodnak a korláthoz és várják az indulást. Asszony, gyermek fecseg körülöttük, egymásra bámulnak a parti tömeggel s aztán újra

A davaoi titok

Vagy egy évtizeddel ezelőtt azonban kellemetlen hír érkezett a manilai hatóságokhoz. Mindanaon újra kedvenc foglalatosságukhoz láttak a régóta meglapuló moró fejedélszok rémuralmat teremtettek a davaoi félsziget belsejében. Büntetőexpedíciók törtek utat az óriási mocsarakon keresztül a járhatlan őserdőkben és hónapok múlva megfogytakozva s meg-hökentő hírrel tértek vissza. A mocsarak védőfala mögött a buja trópusi fensíkon ezer és ezer japán farmot leltek televény rizsföldeket, virágzó ültetvényeket, amelyeken vígan éltek a sárgabőrű családok. A ja-

Karácsonyi vásár ASZODINAL

Hófehér csemege dióbél kg. P. 8'—
Gyönyörű aranymazsola „ 5'60
Idei nagyszemű meggyoróbel „ 11'—
Nagyszemű édes mandula „ 11'—
Gyönyörű kék mák „ 2'30
Elsőrangú szilva- és gyümölcszések, prima főzőcsokoládék teasütemények.

Szaloncukor nagy választékban minden izben
Csokoládé figurák, karácsonyi díszek, csillagszörök, gyertyák, aranyszálak.

Nézzé meg
ragyogó kirakatainkat!

ASZÓDI

SASPALOTA

eltűnnek a tenger messzeségében. Sokáig rejtély volt, hogy merre tűnik el ez a sok japán asszony, gyerek, mert Hawaiitól Ausztráliáig sehol sem engedték partra szállni japáni családot. Csak magános férfivándorlók léphettek át az ígérget földje határát. Mert a magános japán: hazá megy, de a családos meghódítja a földet.

pán kivándorlók titokban, mélységes hallgatással meghódították Davaót.

A fekete teherhajók hozták őket és vitték a terményt a tenger végtelenségében és az éjszaka sötétében Japán felé. Az amerikai bevándorlási hatóságok felszisszentek. Törvényes forma nem akadt arra, hogy a japorokat kitelepítsék, hiszen a Fülöp-szigetek papíron már félig-meddig függetlenek voltak. Erőszakos eszközökhöz folyamodtak tehát, megtiltottak minden japán bevándorlást. És ugyanakkor Ausztrália is lezárta kapuit a japánok előtt. Ez pedig már nem amerikai ügy, hanem világpolitika volt.

Japán megfizet most a spanyolok helyett

Japán azzal felelt, hogy kimondotta: Ázsia az ázsiaiaké. Az angolszász hatalmak fegyverkezéssel feleltek. Lázasan építeni kezdték az előretolt őrállások erődjeit és hadihajóik állandóan gőz alatt állottak a kikötőkben, míg a stratégiák számítgatták a távolságokat: Hongkong—Manila 600 tengeri mérföld, Singapore—Manila 800 tengeri mérföld, Ausztráliát pedig a Fülöp-szigetektől 1000 tengeri mérföld választja el. Nem, a Hangkong—Manila—Singapore háromszöget betérni nem lehet. Csak egyet hagytak ki a számításból. A tizenegymillió fülöpszigeti 64 néptörzsre oszlik. Milióihoz képest elenyészően kevés az európai és amerikai. Hiszen a 300.000 lakosu Manilában az amerikai helyőrségen kívül alig él 5000 fehér bevándorló. A földterület pedig majdnem akkora, mint Japán, ahol keréken 70 millió ember kaparja ki szűkös kenyerét a nehezen fizető talajtól.

Az emberrel zsúfolt japán birodalom legdélibb csücske, a Koto Szigetek alig vannak 100 tengeri mérföldnyire a Filippinek északi sarkától, a Baton-szigetektől. Szinte csak macs-

kaugrásnyi út amelyet a japán halászsok már évekkal ezelőtt megtettek, csendesen megszállva a stratégiailag is fontos pontot. Ezt a tényt már jegyzékváltások követték és a fegyverkezés fokozott ütemben folyt tovább. Az angolszászok biztosak voltak a dolgukban, a három támaszpont szerintük fedezte egymást. Azt azonban kihagyták a számításból, hogyha a támaszpontokat egyszerre támadják meg, akkor kelepccébe kerülnek. Így történt.

Manila előtt ugyanazon a helyen, ahol egykor Dewey tengernagy ágyúja a tengerfenékre küldték a spanyol flottát, kapta meg a fülöpszigeti amerikai flotta is a halálos döfést és ezzel betört a távolkeleti acélháromszög.

Zongorák, harmoniumok

hangolását és javítását garancia mellett, elsőrangú kivitelben szak-szerűen végzi, magas állami kitüntetésekkel országosan elismert

Jurászik

zongora, orgona és harmonium készítő üzeme, Szt. László-tér 4. Tel. tárcsázni 25-16, 27-23 kérti 80

Karácsonyra vegyen szövetet, selymet, flanelt, vásznat, siffont, fehérneműt, kesztyűt, harisnyát, pullovert, szvetert, nyakkendő és selyem ujdonságot, paplant, esőernyőt

CZILLÉR IMRE

a jó minőségek áruházából.

vasárnap - 21-én egész nap
nyitva.

H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZERKESZTŐ-UTCA 5. SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30
 félévre 15, egy óra 2.50 pengő
 Postatakarékpénztári csekkzámlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

**TAGAVATÁST TART A „CREDO”
 VASÁRNAP**

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi „Credo” Férfi Egyesületnek december 21-én délelőtt 10 órakor az Olasz Szentlélek plébánia templomban ünnepélyes tagavatása lesz, melyet a „Credo” apostola és országos szónok P. Béla Kornél, dominikánus atya fog tartani. Első beszédét a lérfiaknak I. évi december 20-án este 7 órakor, a másodikát december 21-én délelőtt 10 órakor fogja megtartani. A tagavatási szentmisét dr. Schriffert Béla ap. kormányzó helynök fogja bemutatni.

**KÉT ÚJ TEMPLOM ALAPKÖVET
 TETTEK LE VASÁRNAP BUDA-
 PESTEN.** Budapestről jelentik: A főváros katolikus hitéletének fejlődését mutatja, hogy vasárnap két új templom alapkövét tették le és ünnepélyesen megáldották egy új plébániaépületet és kulturházat. Délen 12 órakor a Bosnyák-téren épülő Pádai Szent Antal-templom alapkövét tette le Meszlényi Zoltán Lajos esztergomi segédpüspök. Délután 3 órakor a felsőkiszinavárosi plébánia új templomának alapkövét tette le dr. Serédi Jusztinián bíborsherecegek. — Délután 5 órakor a bíborsherecegprimás a külső ferencvárosi Szent Kereszt-egyházközség új plébániaépületét áldotta meg. Ezt megelőzőleg a templomban szentbeszédet mondott, majd megszentelte az Oltáregyesület új zászlóját és felavatta az új oltáregyleti tagokat.

**KIVÉGEZTEK ÖT TERRORISTÁT
 TRIESTBEN.** Triestből jelentik: (Stefani) A nemzetvédelmi rendkívüli bíróság által halálraítélt terroristák közül négynek megkegyelmeztek, a többi ötön az ítéletet hétfőn hajnalban már végrehajtották. (MTI)

**65.000 dollárt keresett pofonokkal
 egy bohóc.** (MN) Egy amerikai circusbóhoz, aki hivatása közben valamennyi pofont feljegyzett, most bohóci pályájának 30 éves jubileuma alkalmából összeszámolta a kérdéses pofonokat. Az összeadás eredménye szerint nem kevesebb, mint 130.000 nyakleveszt kellett harminc éves működése alatt zsebrevenni. Miután szerződéseiben minden alkalommal kikötötte, hogy az arénában elszentvedett minden pofonért 50 cent külön honoráriumot kell az igazgatótól kapnia, könnyen kiszámítható, hogy a szó szoros értelmében pofonokkal 65.000 dollárt keresett.

**Allandóan emelkedik a bűnesetek
 száma Amerikában.** (MN) Az állami rendőrség bünyügyi osztályának kimutatása szerint — írja az Associated Press — az Egyesült Államok bűnözési statisztikája 1941 utóbbi napjaiban mult év ugyanezen idejével szemben majdnem az egész vonalon emelkedést mutatott. A kimutatás szerint a gyilkosságok és az erkölcsrendészeti bűnök száma egyaránt 7.9 százalékkal és az autólöpások száma 6.6 az utonálások száma 5.5 százalékkal emelkedett. Mindössze a lopási esetek csökkentek 6.1 százalékkal.

**HÁROMSZÁZ ÉV ÓTA MIND-
 ANNYIAN TANÍTÓK VOLTAK
 (MN.)** Érdekes és nem mindennapi esetről adnak hírt a hesseni lapok. Megállapítást nyert, hogy háromszáz év óta a dormstadti Felt család valamennyi tagja a tanítói pályát választotta élethivatásul. Nyenformán 1630-tól mind a mai napig kivétel nélkül valamennyi Felt tanító lett.

Kétmillió kilométert repültek. (MN) A német Lufthansa két érdemes pilótája Hans von Goessel és Otto Puhman a napokban ünnepelték meg kétmillió kilométeres jubileumukat. A német polgári repülésnek ez a két legifjabb „duplamilliomosa” kizárólag a nemzetközi rendszeres vonatokon repülve, érte el a ritka jubileumot.

Karácsonyra ajándékot vásároljon

„PETT” (Peirovics és fiai)
 csokoládégyár üzleteiben
„BULEVARD” Rákóczi-ut 1 és Rákóczi-ut 8 sz.
 Gyár és raktár: Teleki-ut 28 sz.
 Olcsó árak! Telefon: 16-05.

Elkészült Európa legmagasabb drótkötélpályája. (MN) A francia Alpokban fekvő Briançon melletti Sere-Chevalierben december 21-én fogja Berthelet közlekedésügyi államtitkár Európa legmagasabb drótkötélpályáját rendeltetésének átadni. A Pétain marsall védnöksége alatt épült drótkötélpálya, mely több mint 1100 kilométeres magasságkülönbséget: gyöz 12, 24-3 méteres tengerszintfeletti magasságban végződik. Sere-Chevalier Franciaország legismertebb téli sporthelyeinek egyike. Vidéken a hóviszonyok rendkívül kedvezőek és egészen majus közepéig lehetővé teszik a síelést.

**KIRÁLYLÁNYOKAT TERMÉ-
 SZETESEN FÁJDALOMMENTE-
 SEN OLTANAK.** (MN.) Az angol diftériajárvány ellen indított hadjáratot, mint a „Manchester Guardian” jelenti, Erzsébet és Róza-Mária királyi hercegnők nyitották meg, amennyiben mindketten elsőként vették alá magukat a diftériaoltásnak. Az angol közönség megnyugtatóra Brown egészségügyminiszter közölte, hogy a hercegnők beoltása természetesen fájdalommentesen történt.

Korona filmszínházban
 kizárólag csütörtökig Charles Boyer és Jean Arthur világhírnépe
Ejszaka kezdődött

**TÁBORI POSTACSOMAGOK EGY-
 ELŐRE NEM ADHATÓK FEL.** Budapest. Magyar Távirati Iroda jelenti: A postavezérigazgató közli, hogy a tábori postacsomagok további intézkedésig nem adhatók fel. Az eddig feladottakat már továbbították a csapatokhoz.

Összeírják a tejüzemeket. A város polgármesteri hivatala a következő hirdetményt adta ki: A m. kir. Központi Statisztikai Hivatal 5430-1941. sz. leirata alapján ismételt felhívom a város területén működő mindazon tejjgazdasági üzemeket (tejgyűjtő, tejtermékgyártó, tejszövetkezet, városi tejellátás, stb) melyeknek napi forgalma az 50 liter tejmennyiséget meghaladja, hogy összeírásuk céljából az iparhatóságnál (városháza, II. em. 16.) legkésőbb 1941. december hó 29-ig a hivatalos forgalomból az alábbiaknál 11 órakor) jelenjenek meg. Nagyvárad, 1941. december hó 13-án. Dr. Varga László s. k., tanácsnok.

**Az olasz-i katolikus
 templom takarítónője
 nyerte a Monika-tárgysors-
 játék ezüstrókját**

Nagyvárad. Saját tud. Lapunk tegnap közölte a Monika tárgysorsjáték húzásának nyerőszámait. Azóta megtudtuk, hogy a nyereménytárgyak legnagyobb részben szegény embereknek jutottak. A tárgysorsjáték jótékony célja mellett ez még külön elégtétel azoknak, akik nem nyertek.

Az ezüstrókat egyébként az olasz katolikus templom takarítónője nyerte meg egyetlen sorsjeggyel. Ugy halljuk, hogy már többen kérték tőle az értékes darabot és valószínűleg el tudja adni 400-420 pengőért.

Az értékes Orion rádiót egy szegény tisztviselő nyerte, aki nem akart hinnj a szemének, amikor átadták neki a szép készüléket.

Az egyik nagyobb nyereménytárgynak számító eredeti Rosenthal-étkező-készletet Molnár Győző városi tisztviselő nyerte meg.

Egy szegény munkásleány szép női kiegészítést nyert. A többi nyerők is mind értékes, szép darabot kaptak. A legértékesebb főnyereményért, a silbundáért és a biciklikért még nem jelentkeztek a nyertesek.

**Bihar megyében is
 lehetővé teszik a tehet-
 séges szegény falusi
 gyermekek iskolázta-
 tását**

Nagyvárad. Saját tud. Kiss József tankerületi főigazgató Nagyváradra érkezett és a Szent László gimnáziumban előadást tartott a középiskolai tanári kar előtt a tehetséges szegény falusi gyermekek ingyenes iskoláztatásáról.

A közoktatásügyi miniszterium már ebben az évben is állított fel ilyen iskolát Szolnokon, Nagykálló és Jászapátiiban. A tehetséges szegény falusi gyermekekre a tanítók hívják fel a figyelmet. A tanítók személyi lapot kapnak és azon küldik be azoknak a gyermekeknek a személyi adatait, akiknél rendkívüli tehetséget fedeznek fel. Az ilyen gyermekeknek az állam vállalja a tanítási költségek fedezését. Nemcsak a tandíjról, hanem a gyermek ruházatáról és ellátásáról is gondoskodnak.

Kiss József tankerületi főigazgató előadásában utalt arra is, hogy rövidesen Bihar megyében is megvalósítják ezt a nagyszerű intézményt. Valószínűleg Nagyváradon és Nagyszalontán gyűjtik össze a tehetséges szegény falusi gyermekeket.

Kiss József előadását az egybegyűlt tanári kar nagy érdeklődéssel hallgatta meg.

**Nagytakarítás a franciaországi ta-
 nári karban.** Vichyből jelentik: MTI A kormány az egyetemi és főiskolai tanárok sorában nagytakarítást végzett. Nyugdíjazták azon tanárokat, akik a szabadkőműves páholyokban jelentősebb szerepet játszottak.

**Női lácsizmák
 megérkeztek**

Reichard Dezső és fia

Mi újság a piacon?

Gabonaneuúiek:

Semmi felhozatal. 100 kgr bab 64—72 pengő.

Gyümölcsfélék:

Közepes felhozatal. 1 kgr alma 1.40—2.80 P. 1 kgr narancs 2.40 P. 1 drb citrom 0.12—0.16 P. 1 kgr füge 1.30 P. 1 kgr körte 2.20—2.80 P. 1 kgr hecsedli 1.50 P. 1 kgr gesztenye 1.60 P. 1 kgr dió, héjas 1.70 P.

Zöldségfélék:

Erős felhozatal. 1 kgr burgonya 0.14—0.16 P. 1 kgr szárazbab 0.64—0.72 P. 1 kgr répa 0.16 P. 1 kgr borsó, száraz 0.80 P. 1 kgr hagyma J.18—0.30 P. 1 kgr cékla 0.10—0.12 P. 1 db káposzta 0.08—0.10 P. 1 db vörös káposzta 0.14—0.16 P. 1 db olasz káposzta 0.12—0.14 P. 1 db tök, sütő 0.20 P. 1 db kárhoz 0.20—0.30 P. 1 kgr petrezselyem 0.20 P. 1 db karalábé 0.04—0.06 P. 1 db zeller 0.10 P. 1 db zöldpaprika 0.01—0.06 P. 1 db retek 0.04—0.06 P. 1 kgr spenót 1.20 P. 1 db toma 0.10—0.20 P.

Élőállatok:

Közepes felhozatal. 1 db szarvasmarha, vágó, kgr. 1.20 P. 1 db fejős tehén 300—750 P. 1 db szopós borjú. kgr. 1.20—1.40 P. 1 db sertés hizott, kgr. 1.70—1.98 P. 1 kismalac 25—30 P. 1 db igásló 80—400 P. 1 db parádás ló 400—700 P.

Tejtermékek:

Közepes felhozatal. 1 liter tej 0.28—0.32 P. 1 kgr vaj 4.90—5.90 P. 1 kgr juhtúró 2.90 P. 1 liter tejfel 1.40 P. 1 kgr sajt 1.90—2 P. Tehén túró 1.10 P.

Kenyér:

1 kgr egységes 0.46 P.

Szárnyasok:

Erős felhozatal. 1 pár I. o. csirke, kgr. 2.40 P. 1 pár II. o. csirke, kgr. 2.40 P. 1 pár III. o. csirke, kgr. 2.40 P. 1 pár sovány liba, kgr. 2 P. 1 kgr hizott liba, kgr. 3—3.20 P. 1 pár pulyka, kgr. 2 P. 1 pár hizott ruca, kgr. 2.60 P. 1 pár sovány ruca, kgr. 2 P. 1 db tojás 0.14—0.16 P.

Fa árak:

1 kocsi I. o. fa 45 P. 1 kocsi II. o. fa 40 P. 1 kocsi III. o. fa 35 P.

Szénafélék:

Közepes felhozatal. 100 kgr. lóhere. I. o. 9—11 P. 100 kgr. lóhere, II. oszt. 8—10 P. 100 kgr. lucerna, I. o. 10—13 P. 100 kgr. lucerna, II. o. 9—11 P. 100 kgr. széna 7—9 P. 100 kgr. szalma 4—5 pengő.

Hús árak:

1 kgr marhahús 2.66 P. 1 kgr disznóhús 2.80—3 P. 1 kgr juhhús 1.80—2.40 P. 1 kgr bárányhús 1.80—2.40 P. 1 kgr bivalyhús 2.50 P. 1 kgr zsiradék 2.80 Pengő. 1 kgr tepertő 3.30 P.

Halfélék:

1 kgr súlyú ponty 2.50—2.80 P. 1 kilogrammon felül 2.80—3 P. 1 kgr Köröshal 1.20—1.60 P.

ENGEDÉLYHEZ KÖTIK A BOR- ÉS A SÖR-NAGYKERESKEDEST ÉS KÖZVETITEST. Budapest, a Magyar Távirati Iroda jelenti: A kormány rendeletet adott ki, amellyel a pénzügyi hatóságok engedélyéhez köti a bor-, sör-nagykereskedést, valamint a szeszes italok közvetítését.

„A munkáskérdés nem osztályprobléma többé, hanem nemzeti ügy“

Megtartotta a NMK. országos küldött közgyűlését

A Nemzeti Munkaközpont vasárnap tartotta országos küldöttközgyűlését, amelyen háromszáz városból és üzemből gyűltek össze a munkásság kiküldöttei. A közgyűlésen megjelent a törvényhozás több mint negyven tagja és a magyar társadalmi élet sok kitűnősége. Képviselte magát a Baross- és a Turul-Szövetség is. Vitéz Marton Béla országos elnök előző megnyitóbeszédében megemlékezett Magyarország kormányzójáról, akit az összegyűlt munkástömeg percekig tartó lelkes tapsal ünnepelt. Vitéz Marton Béla azután megemlékezett a Nemzeti Munkaközpont hat éves küzdelméről annak eredményeiről és hangoztatta, hogy NMK céljai a nemzeti munkaállam életrehívása és a testületben élő egységes nemzet-szervezet megteremtése. A NMK nem egy párt, vagy felekezet szervezete, hanem a dolgozó nemzeté. Az első munkásszervezet, amely a tökéletes harmóniáját hirdeti, de azzal a megszorítással, hogy az új magyar életben csak keresztény magyar tőkével fogunk kezni.

Felhívást intézett a munkaadókhöz, hogy jöjjenek az NMK-ba és párhuzamos testületekbe tömörülve, dolgozzanak együtt a munkássággal. Ezután az egybegyűlt viharos helyes-

lése közepette felszólítást intézett a szociáldemokrata magyar munkássághoz, hogy hagyják ott a szociáldemokrata pártot, mert amikor fiaik a frontokon küzdenek a bolsevizmus ellen, akkor hozzájuk sem méltó, hogy a régi marxista eszmét kövessék.

Vitéz Marton Béla ezután részletesen foglalkozott a hivatásos szabadidő szervezet életrehívásával, az alábbi munkaközvetítés problémáival. Beszédét azzal fejezte be, hogy az NMK kezdeti fogva hirdetett meggyőződése szerint a munkáskérdés nem osztályprobléma, hanem egyetemes nemzeti kérdés. Ezért az NMK, amely a magyarságnak az új európai rendbe való beilleszkedését segített előkészíteni, elvülhetetlen érdemeket szerzett.

A nagy lelkesedéssel fogadott megnyitó után Vándor Lajos országos főtitkár számolt be az NMK hatalmas érdekvédelmi munkájáról, valamint arról, hogy az elmúlt évben 45 új szervezet alakult és a tagjai száma 120.000 főre emelkedett. Végetűlt a szombaton megtartott országos szakmai értekezlet indítványát tárgyalták, amelyek a magyar munkáskérdés reformjának minden problémáját felölelik.

SZINHÁZ

Színházi iroda közleményei:

— **Szücs László**, a kitűnő tenor-bonvivant a Cigányszerelemben vendégszerepel csütörtökön este. Rendes hely-árak. Szelvények érvényesek.

— **Sárgarigófészek**. Pénteken premierbérletben a Sárgarigófészek c. operettujdonoságot mutatja be a színház. Erdélyi Mihály kitűnő operettje a Sárgarigófészek, mely tavaly nyáron oly óriási sikerrel futott Budapesten egész nyáron. A színház új díszletekkel, elsőrendű szereposztásban hozza ki a Sárgarigófészeket. Radnóthy Éva, Jurik Julcsi, Tanay, Solymossy, Kozma, Bakos játsszák a főszerepeket. A Sárgarigófészek megyszombaton és vasárnap este is.

— **János vitéz**. Vasárnap délután olcsó helyárral a János vitéz van műsoron.

— **Koltay Aranka** betegségeiből felépült és csütörtökön a Cigányszerelemben már játssza szerepét.

— **Három huszár** című operett újdonoság meg karácsonykor és az ünnepek utáni napokon.

HETI MŰSOR:

Kedd este 8 órákor: **Milliomos**. Szerda este 8 órákor: **Gyertyánynél**

Nagyvárad

thi, város új utcaelnevezéseivel megjelent térkép ára: fekete nyomással 1.60 P színes nyomással 2.—

Csütörtök este 8 órákor: **Cigányszerelem**.

Péntek este 8 órákor: **Sárgarigófészek**.

Szombat este 8 órákor: **Sárgarigófészek**.

Vasárnap este 8 órákor: **Sárgarigófészek**.

Őszinte mozikritika

„Nincsenek véletlenek“

— Bemutató az Apollóban —

Kedves, vidám, kacagtató film, telve mulatságos helyzetkomikumokkal.

Az egész ott kezdődik, hogy az újdonsült férjnek, aki egyébként ellen-szenves, önző, elpuhult figura — elvei vannak. Ezek közé tartozik az is, hogy „nincsenek véletlenek“, s az ember a maga életét tíz évre előre beoszt-hatja, anélkül, hogy valami „véletlen“ közbejöttére számíthatna. Ezt magyarázza akkor is, amikor a kíváncsi menyasszony az esküvői bűntett után, fent, a szállodai szobában, nászajándékai közt egy pompos británszűcsöt talál — ami nem a férj ajándéka — olyan levél kíséretében, mely sőt az örvényét vet az ifjú menyasszony hóhéber alakjára...

Innen indul el a bonvadalom s a menyasszony a maga igazát kereső útjára, miközben rengeteg helyzetkomikum adódik, mind egy-egy eleven cáfolataként annak, hogy — nincsenek véletlenek.

Turay Ida bűbajos a „véletlen“ játékaiként ide-oda sodródó kis menyasszony szerepében. Partnere, Szilassy László szintén kedves, közvetlen. Régi, kedves ismerősünk, Tompa Pufi remek kabinetalakítást nyújt a „jóságos sofőr“ megszemélyesítésében.

Aki két órán át gondatlanul szórakozni, szívből kacagni akar, nézze meg az Apolló filmjét.

Rablógyilkosság egy kolozsmegyei községben

Kolozsvárról jelentik (MTI): Győröd községben Tánta Máté 79 éves kovácsmestert november 26-án fej-szével agyonverte Rostás Tamás den-gelegi cigány, aki megtudta hogy az öreg iparosnál félhold földjének ára van. December 3-án fedezték fel a rablógyilkosságot, mert Tánta Máté egyedül élt. A kegyetlen gyilkos teljesen szétverte a kovácsmester fejét, úgyhogy az 8 darabra esett szét. A csendőrséget a gyilkosnak a helyszínen felejtett pipája vezette nyomra. A rablógyilkost letartóztatták.

APRÓHIRDETÉSEK

Lakás

Szoba, konyha lakás kiadó. Gorova István-u. 5. 843

Adás-vétel

Öltözködni jól és olcsón csak Molnár használt férfiruha üzletéből lehet. — Bémer-tér 1. (udvarban). Magas árakat fizetek használt ruhákért. 819

Aranyat, briliánt, ezüstöt magas áron veszek. órák, akszert javítok Gyenge István ékszerész. Rakóczi ut. 19.

Olcsón eladó telek a Püspöki-úti villamos megállástól 5 percre. Értekezni Berényinél, Bem-u. 9. 853

Briliánsért, régi ékszerért magas árat fizetek. Tarján ékszerész, Rakóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben)

Koresolyát, kerékpárt, varrógépet veszek bármilyen állapotban magas árral. Nikkelezés, köszörelés, csere. Kiss Béláné műszaki üzlet, Mussoliniter 10. 817

Aranyat, ezüstöt napi áron veszek. Tiszay órák és ékszerész. Nagyvárad, Rakóczi-ut 6.

Eladó 2—3 hold föld gyártelepnek, teleházaknak alkalmasságokkal.

Különféle

Kitűnő házikoszt olcsón kapható, — Mátyás étterem, Szilágyi Dezső-u. 5. 840

A ROSENTHAL, herendi, stb. porcelán-ágyarak nevében készletekkel, kristályokkal házaló ügynökök pontos el-méért és részletes adatokért megfelelő jutalmat adunk. Cim a kiadóban. 857

Tisztviselő abonoma ebéd, vacsora olcsón Mátyás étteremben, Szilágyi U. utca 5. 835

KIADÓTULAJDONOS:

szent László-nyomda R. T.

Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó: Dr. Paál Árpád Dr. Scheffler Ferenc a Szent László-nyomda Rt igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körkötőgépén. Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.